

Шихалева, Н. Вы жертвою пали... / Н.Шихалева // Красная Шория. - 1987. - 22 августа (№ 101). - с.2.

После изгнания колчаковцев в 1919 году еще в течение трех лет на территории бывшего Кузнецкого уезда продолжали действовать антисоветские банды из бывших кулаков, деклассированных элементов, анархистов, а также небольшого количества среднего крестьянства, как русского, так и инородного населения (шорцы, телеуты, алтайцы). Одна из таких националистических банд была сколочена богатым купцом из улуса Чилису-Анзаса Мрасской волости Тудегешевым Г.Г. Этот местный богач получил образование, закончив еще при царизме Бийское миссионерское катехизическое училище. Ему и его друзьям не нравилось, что в безбрежной тайге зарождается новая народная власть. К тому же на энергичного и грамотного бая оказывали влияние эсеры и анархисты. Молодой бай мечтал стать хозяином Кузнецкой земли. Из шорцев, главным образом своих родственников, он организовал банду — около 50 человек, которая начала уничтожать местные Советы и другие учреждения Советской власти. Вооружены бандиты охотничьими ружьями и берданками.

Двадцать первого апреля 1922 года банда Тудегешева совершила налет на село Усть-Кабырза. Группа гордеевцев ворвалась в дом Мрасского волисполкома, уничтожала документы, забрала деньги. Трое из них схватили председателя ревкома Григорьева и потащили на берег реки Мрассу. Раздели его до нательного белья, сняли сапоги. Григорьев напугал последние силы, вырвался из рук бандитов и босиком убежал вверх по горе, где спрятался в стог сена. По следам на снегу преследователи нашли место укрытия. Они перевернули стог, и Григорьев оказался в плену у разъяренных бандитов, которые приволокли его к реке и против хутора Тоска бросили в полынью. Григорьев долго плавал в ледяной воде. Когда пытался выбраться на берег, бандиты открыли по нему

такую стрельбу, что полынья заклокотала от падающих пуль, и одна из них ранила Григорьева.

Будучи здоровым и сильным мужчиной, он продолжал бороться за жизнь. Очевидцы рассказывали, что голова Григорьева то и дело показывалась из воды. Но вот раздался еще один роковой выстрел, и только круги остались на побагровевшей от человеческой крови воде...

Другая группа гордеевцев, в поисках советских активистов, направилась в поселок Анзас, расположенный недалеко от Кабырзы. Здесь, в одном из домов, отдыхал только что вернувшийся из командировки уполномоченный ОГПУ, член Мрасского волисполкома Апанаев Федор Михайлович. Войдя в дом, бандиты увидели спящего человека, возле которого висела одежда чекиста. Гордеевцы схватили Апанаева и привезли в улус Тоска к дому, где пьянствовал Гордей. Тот выскочил на крыльцо и начал допрашивать чекиста. При допросе атаман двумя выстрелами ранил Апанаева, затем гордеевцы утащили коммуниста к реке и долго издевались над ним, а потом расстреляли и бросили тело в полынью.

После ухода банды, жители Усть-Кабырзы, вытащив из воды трупы Григорьева и Апанаева, похоронили их на окраине улуса Тоска в одной могиле.